Noemi Katznelson og Pia Olsen:

Mentor med mening

- En undersøgelse af mentorordningen for etniske unge på EUD

Er mentorordningen et velfungerende redskab i arbejdet med at fastholde unge med etnisk baggrund på erhvervsuddannelserne? Få svaret i bogen ’Mentor med mening’.

Er mentorordningen vejen frem, hvis vi skal fastholde unge med etnisk baggrund på erhvervsuddannelserne? Det spørgsmål bliver besvaret i bogen ’Mentor med mening’. Forskningsleder fra Center for Ungdomsforskning Noemi Katznelson og forskningsassistent Pia Olsen har interviewet både elever og ansatte på Teknisk Erhvervsskolecenter og leverer på den baggrund et både detaljeret og nuanceret bud på mentorordningens styrker og svagheder.  

I bogen får vi et indblik i, hvilke udfordringer de unge med etnisk baggrund møder på erhvervsuddannelserne. Mange af de unge kommer fra familier hvor kløften mellem det liv deres forældre lever og den virkelighed de selv møder, som ung i det danske samfund, er skræmmende stor. 

Vi får også indsigt i hvad det kræver at være underviser på en erhvervsskole, der skal kunne rumme et multietnisk elevgruppe og samtidig har begrænsede ressourcer.  

Bogen konkluderer blandt andet, at når mentorordningen fungerer opleves den positiv og fastholder eleverne. I de tilfælde hvor ordningen ikke har de optimale rammer, kan den desværre også have den modsatte effekt og støde eleverne fra sig. 

Skal ordningen fungere optimalt, efterlyser bogen løsninger, der komme fra politiske og ledelsesmæssige lag. 

Baggrunden for undersøgelsen er Bertel Haarders målsætning om, at 95 procent af en ungdomsårgang skal have fuldført en uddannelse i 2015. Mentorordningen er blot et ud af mange tiltag, der alle stiler mod at fastholde elever på landets EUD-skoler.
Noemi Katznelson er forskningsleder på Center for Ungdomsforskning, CeFU, på DPU. Noemi Katznelson arbejder med forandringer i ungdomskulturen med særlig vægt på unges forhold til uddannelse og arbejde. Hun beskæftiger sig med unges udskoling fra grundskolen, vejledning, ungdomsuddannelser samt med de unge, der er udsatte i forhold til at kunne gennemføre en uddannelse eller kunne klare sig på arbejdsmarkedet. 

Pia Olsen har været tilknyttet Center for Ungdomsforskning siden 1999. Hun er særligt interesseret i unge, der har svært ved at passe ind i eksisterende rammer, samt unge der ”bryder” regler. Pia Olsen har desuden beskæftiget sig indgående med unge, der har vanskeligheder med at blive positivt integreret i det etablerede uddannelse- og arbejdsmarked.  

For interview kan bogens forfatter kontaktes på telefon: 88.88.99.82 eller 20.68.66.80

Med venlig hilsen

Ann-Marie Thomson
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